

→ 察者看台

朋友圈“打卡”，有何必要

魏 姗



近日，微信安全中心官方公众号发布了《关于利诱分享朋友圈打卡的处理公告》，对流利阅读、薄荷阅读、潘多拉英语、火箭单词等在朋友圈“打卡”的诱导分享产品进行了治理。

一时间，议论纷纷。有些人认为，“打卡族”的初心是“督促自己、激励自己”，更何况，刷刷朋友圈就能看到“比你优秀的人还比你努力”，也是一剂强效鸡血，微信官方如今一棍子“打死”，未免管得太宽。另一部分人则认为，治理是一件好事，如此刷屏式的打卡，不仅内容单调无聊，而且严重影响了朋友圈的阅读体验。毕竟，大多数人加

→ 有话就说

被“正确批评”，才是真幸福

李云勇

最近，网上热传一篇文章：“妈妈，老师批评我了。”“孩子，能被老师批评，是一种幸福！”事实上，古今中外，打着“我批评你是为了你好”的事例数不胜数。这样的批评高举“为了你好”的大旗，很多时候缺乏基本的理性态度和事实依据，实质上往往是一种错误批评。

正确的批评才是爱。一些老师或者领导由于自身的权威地位，习惯于“我是老师，你就得听我的”“官大一级压死人”，不知道如何运用好批评。比如一些老师知道你错了，却不肯告诉正确答案，要你继续改错，如此一而再，再而三，让学生在错误

→ 世相观点

从老年人进健身房看消费升级

夏 凡

据报道，现如今健身房里多了一片“夕阳红”，走进健身房正成为不少老年人的新选择。

老年人进健身房，这是一个令人欣喜的现象。近年来，全民健身如火如荼，从社区里的广场舞到公园里常见的老人跑团，老年人锻炼热情高涨。如今，从“能省则省”转变到愿意“花钱运动换健康”，从社区广场涌进健身房，这背后是社会的发展进步，是老年人消费观念的转变，值得点赞。

老年人进健身房，背后还有需求的升级。一些老年人不满足于跑步、广场舞，不止步于社区健身器材的伸胳膊、拉腿，而是对健身的质量、对健身配套提出了更高要求。

生命在于运动。新现象“可喜可贺”，但也存有隐患。健身是一个技术活，不能只凭一腔热情，只有正确健身、科学健身，才能达到强身健体的目的。因此，对于老年人走进健身房，一

秀自己的成绩，如果仅限于真心观众难寻倒也还好，最难过的恐怕是收获了他人“微商刷屏式”的讨厌。如此一来，就太得不偿失了。

另一方面，“健身五分钟，自拍两小时”“草草学习，打卡要紧”这些吐槽戏谑，也并非无的放矢。须知，若把“打卡”获赞当成一种满足自我虚荣心的途径，是很难持之以恒做成一件事的。与其为了“打卡”而“打卡”，不如踏踏实实做个行动派。想增值自己就坚持学，想提升魅力就坚持练，通过默默努力，成就一鸣惊人。当你真正学有所成、练有所成，自信十足地站在众人面前秀口语、秀身材时，自然会获得由衷的、大大的“点赞”。

圈里的朋友啊，别再通过刷屏他人来树立自己的“人设”了，真心没必要。微信朋友圈的真正价值，还是在于基于熟人的社交属性。如一旦滥用成“打卡机”“励志墙”，只会让不够“厚脸皮”的“社交分享洁癖患者”愈发沉默、加速逃离，届时“朋友圈三天可见”恐怕就会真成了“屏蔽朋友圈”了。

同学之间要团结，不能用拳头说话，要心平气和解决。就这样一下就收服了“孩子王”，没有误入歧途。多年后，“孩子王”提起这位老师还心存感激。人喜欢听好话，除了无原则的赞扬外，实事求是地赞扬，让爱更有温度，更有力量。

若批评不正确，则幸福是空想。从教半世纪，学生超数千，某老师说没有几个学生去看他，是因为他喜欢揭人隐私任意批评人，这样的老师怎么会有人愿意亲近呢？一位领导曾告诉笔者：先表扬他人优点，再指出其不足，这样的批评容易让人接受，让双方受益和幸福。所以说，被“正确批评”，才是真幸福，请三思而行。

→ 热点发声

多管齐下治理倒卖“明星小药”

近年来，“肤乐霜”“维E乳”等北京各大医院配制药剂，因价格低、疗效好，被消费者追捧为“明星小药”，致使销售紧俏。一些人看准商机，通过网络社交平台大量发布广告，销售“明星小药”。然而，记者调查了解到，一些药品经过药贩子的手，不但价格翻倍，而且存放方法不当，药品质量难得保障，容易给使用者带来健康隐患。

1.药贩子为了牟利，会通过种种方式对药剂进行“再包装”，比如炮制软文广告，在软文中夸大药剂功效、隐瞒药剂副作用等，并在各大网络平台广泛宣传，“明星小药”的风就这样越刮越大。刮到最后，消费者已然难以分辨广告词的真假，也难以获知这款药剂对自己而言是否真的对症。可又被这阵风吹得心痒难耐，于是就抱着“试试看”的想法下了单。

这样分析来看，“明星小药”之所以会广受追捧，除了有药贩子夸大宣传的因素，消费者的错误消费心态也是主因之一。医院本是好医院，药原本也是好药，疗效也必然是有的。但是，好药能产生疗效，离不开一个先决条件，那就是“谨遵医嘱”。很多跟风购买“明星小药”的消费者，忽视了这一先决条件，盲目听信药剂代购的片面之言，定然会直接影响药剂使用效果，甚至可能危害健康。

——评论员 艾琳



2.事件并不复杂，却折射出很多方面的问题。其一，暴露了医院就诊管理方面的一些漏洞。“明星小药”作为内部制剂，往往是需要到医院就诊，通过医生处方才能购买的。那么倒卖者是如何在本应实名制就医的情况下利用他人就诊卡购药，又如何能开到处方、购买这些药的？对这些疑问，既有必要追问，更有必要追根溯源，查找漏洞，及时完善。再进一步，还应该看到人们不惜高价获取这些“明星小药”背后的供求关系。一方面是日益增长的需求，另一方面是严格限制范围的使用，“明星小药”高价背后的稀缺现象，本质上是如何能让这些医院内部研究成果惠及更多患者的问题。

概言之，微商倒卖“明星小药”之所以存在，既是药品流通进入互联网时代因为新情况新变化产生的一个监管问题，也是市场供需严重失衡催生了所谓的“商机”。对此，既要加大监管力度，也要探索这类药品供给新机制。

——评论员 子长

→ 说道说道

1.近日，深圳某中学公布的一份“超豪华教师名单”引发关注。据了解，该校2019年拟新聘的35名教师中，清一色为硕士以上学历，其中20名来自清华、北大这样的顶尖名校。不过对这样的师资阵容，有人倍感惊艳，也有不少人质疑“是否人才浪费”。

著名教育家梅贻琦曾谈道：“学校犹水也，师生犹鱼也，其行动犹游泳也，大鱼前导，小鱼尾随，是从游也。”教书育人，是立校的初心，也是教师的第一职责。中学教育能够吸引来高素质人才无疑是好事，但眼下像这样能“挑老师”的学校还是太少。中小学并非很多一流人才的就业首选，而那些进入大学任教的，也往往陷于项目经费或职称评定等纠结当中，重科研重论文重项目重活动，就是不重教书育人，许多课程草草上完了之，这样的局面无疑需要改变。百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。从这个意义上说，清华北大毕业生去中学教书实则是教育理念的进步，也会给当下的基础教育带去更新鲜、更具活力的因素，实乃善莫大焉。藉此契机，也希望更多学校、更多老师将教书育人这一“初心”置于职业价值排序的首位。

——评论员 范荣

2.租辆车来一趟自驾游，已经成为越来越多游客的选择。但最近有媒体报道，由于合同规定模糊、监管存在空白等因素，一些租车公司设置了滥收费的“套路”和“霸王条款”，损害了消费者权益，引发不少纠纷。细数租车行业的“烟幕弹”，主要集中在假报违章向消费者“卖分”赚钱、租车押金“好交难退”、交通保险“不保险”，等等。

观察许多新兴行业由乱而治的过程，可以得到这样的启示：监管上既要包容审慎，也要坚持底线思维，科学合理界定平台企业、资源提供者和消费者的权利与责任，保障消费者各项权益。目前，我国汽车租赁行业还处于起步阶段，相关部门需要对行业进展保持跟踪关注，总结各种纠纷的共性，挖掘根源所在，进而拿出对症有效的管理措施。面对猫腻合同，就要建立规范合同范本，畅通投诉处理渠道；防止“套路”盛行，需要加强信用监管，建立“黑名单”制度，促进行业自律……凡此，让汽车租赁行业驶上法治化、规范化发展轨道，才能“开得又快又稳又安全”。

——评论员 一山